
Střípek šestnáctý – období před bitvou na Bílé Hoře 

 

 Střípek již šestnáctý Vám předkládaný začíná rokem 1612. Uvidíme, jaké události od tohoto 

roku Jan Hejzelna ve starých kronikách a archívech nalezl a do kroniky své  zaznamenal....... 

 

 Léta 1612. Dne 14. ledna, dokonal tento život časný císař Rudolf II. uherský a český král 

maje věku 60 let a vždy neženatý zůstával. Po smrti toho dobrotivého mocnáře ihned hory kutenské 

klesati počaly. Nebo král Matyáš nařídil ouřadu hornímu, aby na těch vortech, v nichž se s ne tak 

velkým užitkem potkávají, něco pracujících dělníků zsňato bylo, aby se koštu z mince na ně 

vycházejícího uspořilo. Dle nařízení stalo se, že hned toho roku na couku kaňkovským a turkaňským 

z osmi vortů bylo dělníků sňato 805 osob. Dto. 

 Léta 1614. Toho léta na den Všech svatých bylo svolání všech horokutenských lentšaftníků, 

nákladníků a havířů obojích hor na Vlaský dvůr do rejtunku a tu čteno poručení od rad komory 

království českého, aby perkverk kaňkovský ihned pustej zůstal a se netěžil, z příčiny, žeby na ten 

couk příliš mnoho koštů z královské urbury vycházelo, nýbrž že k samým řídkým kyzům tři 

quentelním v osmi letech 4028 kp. gr. přidáno bylo. Protož také J. M. král déleji na týž kaňkovský 

couk nakládati zapověděl svým pánům horním oficírům a aby se raději na couk turkaňský s pavuňkem 

obrátili, poručil: a kdo z kverkův bude chtíti také tu pavovati, že se mu toho přeje. Lib. Mem. Gang. 

Na toto přednesené nařízení, ouřad král. horní, páni šephmistři kutenský a starší nad havíři obojích 

hor dali zas odpověď na komoru dvorskou, že se nebudou samy rudy bez kaňkovských tekutých kyzů 

mocti šmelcovati a přeháněti. Načež zas resolutí přišla, která celé to předešlé poručení obsahovala, 

kromě že toliko ještě jeden quartal na Kaňku pavovati déle povoleno, s tím doložením, by mezi tím 

časem se nádobí z dolův nahoru vynesla: a Turkaňk že J. M. král předce také dle předešlého nařízení 

držeti bude, však aby na joachymstálský způsob a právo bylo na quartale placeno za rudy a za kyzy. 

Potom hned páni starší kaňkovští jednajíce o to s pány šephmistry s mnohým předkládáním: žeby tu 

nemalá újma a škoda jak Kaňku tak též městu Hoře Kutmé byla, kdyby ten tak až podtud celého 

českého království klenot, perkverk kaňkovský opuštěn byl, z kterého nejen stříbro, ale zvláště 

množství dobré mědi (která po 24 tolařích cent. do Prahy a jiných měst se prodávala) vycházelo. A k 

tomu také že znamenité rychtunky v dolích po šachtách, hašplích a fudrnostech jsou, kteréby s 

nenahraditedlnou škodou nazmar přišly. Načež tedy páni šephmistři pánům starším kaňkovským jsou 

slíbili: že za ochranu a opatření toho perkverku kaňkovského a o povstání jeho na pány defensory 

také žádost vskládati budou. Ale toho tak páni šephmistři co slíbili nesplnili a dokonce ničímž 

nápomocni byli. Kaňkovští páni starší ale přesto předce v té důležitosti vypravili s žádostí do Prahy 

pány Zikmunda Brodskýho a Jana Čáslavskýho a z Hor Kutenských staršího pana Matyáše Dačického, 

kteří když navrátíce se, relatí učinili, že žádost jich nejvyšší pan mincmistr sám na komoru dvorskou 

jest odevzdal. Načež ale až z počátku 

 léta 1615 Dom. Adorate 4um fra 4tá, právě po smrti kněze Daniele faráře kaňkovského, na 

Vlaském dvoře v rejtunku čtena resolutí a poručení konečné: aby Kaňk ihned po ten tejden pustej 

zůstával a hašplířům povědíno: aby každý jinou živností se opatřil. Pak Dom. Invocavit fr. 5. z Kaňku 

stěhovaly se všecky ty věci, které dnů minulých z dolů jsou vytažené, a to vše od všech dolův 

kaňkovských vozilo se do města Hory Kutné na Vlaský dvůr, aby tam se shromáždilo a sklidilo, tak 

do konce že Kaňk aby pustý zůstal, leč kteří by kverci chtěli vorty ujímati a náklady védsti, aby 

fudrování na svůj košt i na den hnaní včecko vedli a koně svý neb nájemní k hnaní a do hutí vožení 

aby měli. Potom hned v sobotu v reitunku v přítomnosti mincmistra dávaly se propůjčky do šachet 

na vorty v Kaňku, aby každý kverk na svůj košt pavoval. A tu také perkmistři, štejgíři, šturcíři a 

počítáři kaňkovští z povinností svých propuštěni byli. Dána příčina: že JMC . na Kaňku více nákladů 

svých a pavunků držeti nebude. A to se vše stalo za nejvyššího mincmistra Vilíma Vřesovce z 

Vřesovic, za ouředníka mince Augustina Šmilaura, puchaltera Mikuláše Vodňanského z Cazarova, 

hofmistra Jana Piscisa, urburéře Ludvíka Kavky, štolmistra Zikmunda Brodskýho, písaře urburního 

Ludvíka Veveryna, za pergmistrův při těch dolích na Kaňku Jiříka Stropa, Matouše Pleskače a Jiříka 

Kolínskýho sedláka, který byl největší příčina ku pádu a škodě Hlubině, Benátkám i jiným vortům, 

které ty časy pod svou správou měl. Neboť jsou jemu to veřejně havíři, hašplíři a jiní dělníci horní 



nad dolem mluvili, pravíce: nemáš žádné náchylnosti, aby ji prokázal k horám, by mohly zvelebovaný 

býti, aby JMC. urbura vycházeti mohla, ani žádné lítosti k dělníkům, ale spolu s urburéřem, jak můžeš, 

tak nás napomáháš potlačovati a horám ku pádu si nápomocen svou farizejskou ošemetností. Neb 

jakoby nám chléb z rukouch bral, když ty nám dílo kazíš a újmu činíš. On pak pergkmistr Jiřík 

Kolínský to všecko, co pes horký koblih, snědl, co mu ti dělníci mluvili. Však také řečeno, že zvláště 

mnoho těm horám ku pádu posloužil ouředník mince Augustýn Šmilaur s komisaři, které na jeho 

žádost na ty hory vyslaný byli. Kteříž když lezli po dolích, málo rozuměli, takže zpráv o horách 

neuměli učiniti. Jiní pak všickni ouředníci a starší obojích hor musili těm komisařům zprávy dávati 

psané německým jazykem. Oni pak, když z hor odjeli, jak jsou radám komory dvorské království 

českého zprávy, těm horám protivné, učinili, brzo potom se poznalo, když hned poručení přišlo: aby 

kverkům kyzy tříquentelní placeny nebyly. Tak hle s menším božím nadělením, na škodu a pád těch 

hor a klenotu celého království českého, se pohrdalo, kdežto od starodávna se ukázalo, že předkové 

na těch horách k kyzům tekutým a dygnovitým, až po tvrdých suchých tříquentelních kyzých, teprve 

jsou se dopavovali. Když tehdy král Matyáš od couku kaňkovského upustil a se s pavunkem na 

Turkaňk obrátil, také mnozí kverci a nákladníci horní, příkladem panským hnutí, tále a díly své na 

Kaňku opustili, někteří z nich od pavování přestali, někteří pak na Turkaňku kukusy koupili, ale brzo 

zas pro nedoplacenost rud a časté cupusy od nich upouštěli. Odkudž pošlo, že mnoho pustých vortů 

zůstalo a tak havíři, nemaje vejdělku pomalu se z těch hor, kam se kterému vidělo, rozešlo. Téhož 

léta dne 15. máje. Kněz Jiří Gaudulin Třebechovský přibral se na Kaňk za faráře, jsa kněz ženatý. 

Páni stavové čeští vidouce, že hory kutenské starobylé již k velikému pádu se schylují, pročež, aby 

tak ten již téměř poslední tohoto království klenot zachovali, na obecném sněmu v Praze toho léta 

držaném na tom jsou s králem Matyášem zůstali, aby se ty hory nějakým hodným a mocným lidem 

pronajaly, zato majíce, že by z takového nájmu královská milost dobrý užitek míti, horní čeleď přitom 

se vychovati a měští obyvatelé v svých živnostech a obchodech prospívati mohli. Dobrá sice to rada 

byla, ale vyplnění její příliš na dlouhé lokte se měřilo. Nebo nenahazovaly se způsobné osoby, kterým 

by se mohl takový poklad svěřiti. Hamburští a Normberští kupci o ten nájem hrubě stáli a již téměř 

na tom bylo, aby se jim ty hory pronajaly, než sešlo z toho, protože páni stavové, aby se stříbro z země 

vyváželo přivoliti nechtěli. Zatím ta chvíle horám byla škodlivá, když den ode dne více vortů pustlo. 

Kořínek. 

Léta 1617. Toho léta p. Vilím Vřesovec nejvyšší mincmistr a p. Jan Piscis, též p. Ludvík 

Kavka Ouředníci horní na Kaňku zle hospodařili. Neboť co staří horníci vystavěli, to ti páni zbořiti 

dali, totiž: kavny, trejby, maštale, kůlny a jiné věci horní zplundrovali. Přičemž se jim nevyhnul i ten 

starý obecní rathauz u Mladé Plimle, neb i ten také sobě přivlastnili, jej zbořiti a jak dříví, tak i železo 

z něj na Vlaský dvůr odvézti nechali. To dříví z toho rathauzu ještě mohlo k potřebě obce kaňkovské 

na stavení dobře se hoditi. Neboť o tom panu primasovi Janu Čáslavskému hned před tím od rady 

kaňkovské na rozum dáno bylo: že se může z toho starého rathauzu kaple na nový krchov a řezníkům 

u rathauzu masné krámy vystavěti a tak nějaká pomoc z toho té obci učiniti. I nestalo se tak. Ten 

rathauz u Plimle, kterých časů byl vystaven a kdy páni starší v něm sedali a soudy držívali, o tom 

paměť se nenachází. Grantz, Lib. Mem. Gang. 

O hory hory milé! Což pláčete této chvíle: 

Pro svaté paměti králi, Rudolfovi: též pro chvály, 

Které dály se v pavunku, na tom staročeském Kaňku: 

Zvláště pro jeho svobody, kteréž jsou kvetly v ty doby. 

Toho léta. Opat sedlecký kněz Bartoloměj Píka koupil na Kaňku dům jenž slove Bašta, od 

Jana Tanečnýho za 205 kp. gr. čes. A páni kaňkovští jsouc v radě, jmenovitě: primas Jan Čáslavský, 

pak konšelé neb radní: Jan Vodňanský, Jiří Kolínský, Jiří Strop, Pavel Bárta, Jiří Kyndyger, Matouš 

Pleskač, Matěj Spěváček, Vít Klanice, Matěj Trousil a Zikmund Brodský, kteříž jsou témuž opatu 

zápis do knih městských vtěliti povolili. Zvěděvše o tom pak domácí sousedé, nemálo proti tomu 

reptali, pravíce: že jsou předkové toho nedopustili, aby kněží, zemané a rytíři měli na Kaňku jaké 

zakoupení, protože do dolů neb šachet nepolezou. Nyní ale že se mniši, opatové a ledakdos jiný do 

obce přijímá. 

Léta 1618. Na Kaňku před kostelem sloup dubový o čtyrech kruzích neb obojcích železných 



(kterýž tu od starodávna stával pro vejstupky, kdo by se čeho proti Pánu Bohu dopustil, u něho byl 

od biřice za krk do času uloženého přimčen a ten každý musil dáti biřici 3 kr když jej pustiti měl) 

toho roku se zvrátil. Potom Matouš Sládek ten čas na Kaňku hlásný, jej sobě na věž vytáhl a tak tam 

ohněm v peci vzal týž sloup své skončení. Lib. Mem. Gang. Toho léta přistěhoval se na Kaňk ze 

Zbraslavic nový farář, kněz Adam Bělský, kterýž však hned následujícího roku zde zemřel. Zanechal 

po sobě ženu a syna Jeremiáše. Mimo to měl již syna z prvního manželství na Moravě knězem, pak 

dvě dcery vdané v Litoměřicích. Kšaft jeho rukou sepsaný nachází se až dosaváde v knihoskladu 

radním na Kaňku. Urozený pan Jiří Dobřenský z Dobřenic koupil sobě na Kaňku dům Ječmínkovský. 

Prod. Mor., MS. Kuttnense. 

Léta 1619. Toho léta páni kaňkovští vypravili do Prahy p. Jana Čáslavského primasa, s panem 

Janem Vodňanským radním, aby tam při páních stavích a directořích jednali o milost, kterou 

mincmistr Vřesovec hned v roce 1615 odňal, že od toho času ona starobylá pomoc z mince král. Obci 

královské na kněze, na rectora a na hlásnýho po 1 kp. 3 gr. čes.týhodně dávána nebyla, tak aby to zase 

k nápravě přivedeno bylo. Načež pak na neděli in Voluntate milostivé poručení na horní ouřad přišlo, 

by táž pomoc obci kaňkovské, tak jak předtím , se vydávala. Lib. Mem. Gang. Toho léta Dom. Salus 

Populi fra 3. Páni kaňkovští prodali do mince některé klenoty od  kostela sv. Vavřince na Kaňku a to 

vše stříbrné a pozlacené, totiž: 13 kalichů s pateny, pak 1 monstranci velkou, v nížto byly d dva drahé 

kameny červené, každý co půl vlašského ořechu, za kteréžto klenoty obdrželi peněz z král. mince 519 

kp. 57 gr. čes. Pak koupili k témuž záduší rolí Dobešovských čtyry kopy záhonů ležicí nad Šipčím, a 

to od pp. šephmistrův horokutenských 310 kp. gr. čes. Týž role, jakož ještě i jiné mnohé okolo Šipčí 

a Kaňku, patřily někdy pánům Miškům ze Žlinic a na Komorním Hrádku, na kterýchžto rolích vězící 

neb stipulírovaný ouroky s vrchním panstvím potom roku 1635. p. Jan Němčický z Oukrutu, Kryštofu 

Methudyusovi opatu a celému konventu kláštera sedleckého za 300 f. prodal. A tak ty role se řídějí 

handfestem v Sedlicích, kamž se z nich od té záduší každoroční ourok platí 59 kr 5½ d. Toho roku 

Dom. Dicit. na místo zemřelého kněze Adama Bělskýho dosedl na Kaňk za faráře kněz Jan Klaudyan 

Berounský z Chvátlin.  

Léta 1620. Dne 8. listopadu svedena byla bitva u Prahy na Bílé Hoře a vítězství císařských 

bylo veliké Fridrich falckrabě, vezma sebou mnoho klenotů z Hradu pražského, z Prahy i z Čech 

prchnul…… 

Dom. Omnia fr. 5. Přistěhoval se na Kaňk nový farář kněz Artopeus Semilský z Církvice, 

páni kaňkovští vítajíce jej, dali na poctu jídla a pití za 7 kp. 25 grošů. Lib. Mem. Gang. Téhož léta 

dne 7. listopadu, v outerý před sv. Martinem. Uhři, Tataři, Turci, husaři, kozáci a rozličný národ vtrhli 

do Kaňku na koních a tu nedobře sobě počínali, lid loupili a obírali napořád a všecko vyslídili, takže 

všickni sousedé a obyvatelé jich s svou velikou škodou okusiti musili. Sena, ovsa, ječmene, žita i 

slámy mnoho také strávili, neboť koní mnoho měli: u Bohatých byl praporec jejich, kdež se jim hned 

neotevřelo, hospodáře probodnouti chtěli.  Trvalo to toliko jen od 15 do 19ti hodin. Bylo to pomocné 

vojsko Fridrichovi falckraběti, kteréž k Praze za jeho armádou chvátalo. Lib. Mem. Gang. Dne 12. 

listopadu, v neděli po sv. Martině, stala se na Kaňku věc neslýchaná. Neb pod Kaňkem v poli Šatného, 

dva lidé jedouc na koních a osob osum při nich pěšky šlo od Kolína k Čáslavi: tu kaňkovští horští 

dělníci  na ně na silnici vyskočivše s rozličnou zbraní a podávkami a tam v poli hned tři zabili a 

obloupili, pak ostatních sedum osob s dvouma koňmi na Kaňk se přihnali, kdežto jich k právu 

vyššímu ortelovali. Odkudž vedouc je k Hoře Kutné a tu u stezky do šachty Pinvice všech těch sedum 

osob (do tej šachty) bez lítosti a milosrdenství vmetali a tak bez vší viny z světa sprovodili. Potom 

v pondělí lidé, jenž k té šachtě přicházeli, ještě tam s těma lidma mluvili, z nichžto jeden pravil, že 

má otce v Jihlavi a on tomu, kdož by jej z té šachty vytáhl, rád by zaplatil a žeby ještě, jsa tak hrubě 

zraněný, předce se vyhojil. Ale žádný nesměl se opovážiti, by jim z tej šachty ven pomáhal. Neboť ti 

ukrutníci, jenž tam týž lid vmetali, veřejně se slyšet dali: budeli těm lidem z tej šachty kdo pomáhati, 

toho že i také tam vhodějí. Toho roku Dom. Dicit Prima f. 6. přišla na Kaňk Salva quardia pro 

obhájení hor nařízená a to devět mušketýrů, kterou obec a sousedé každodenně po 4 gr.na muže platiti 

museli.                                                                                                                                                                                                                                                         

 

 



Poznámky ke střípku: 

Střípek již šestnáctý zachycuje pouhých devět let z Památek Janem Hejzelnou sepsaných, však 

události mnohé, pro Kaňk a dolování značně neradostné, se v tomto krátkém úseku kaňkovské historie 

udály. Však sami posuďte: 

 14. ledna roku 1612 zemřel císař Rudolf II., což vedlo k úpadku hornictví v Kutné Hoře. Došlo 

k propouštění horníků z málo výnosných pracovišť. Z Kaňku a Turkaňku bylo propuštěno 805 

dělníků. 

Úpadek pokračoval i v roce 1614. Přišlo nařízení, aby těžba na Kaňku skončila úplně, je 

ztrátová a královský dvůr stojí více nákladů než výnosů. Z dnešního pohledu se jednalo o dotování. 

Argumentem kutnohorských ke královskému dvoru byl především význam kaňkovských rud při 

zpracování rud z jiných ložisek. Královský dvůr trval na zastavení dolování, jen o pár měsíců 

ukončení oddálil. Z Kutné Hory se opět argumentovalo škodou, která při uzavření dolů na Kaňku 

vznikne. Podporu kaňkovským přislíbili šepmistři, ale svůj slib nesplnili. Kaňkovští se sami vypravili 

do Prahy s žádostí, dle nich žádost předal na královský dvůr  nejvyšší mincmistr.  

Počátkem roku 1615 přišlo ze dvora konečné rozhodnutí a to, aby těžba byla ukončena  a 

všichni ať si hledají obživu jinak. Ze šachet bylo vytaženo veškeré zařízení a odváženo do Kutné 

Hory na Vlašský dvůr. Pokud by však někdo chtěl pokračovat v těžbě, musí tak činit na vlastní 

náklady a s vlastním zařízením. Na Kaňku byli propuštěni všichni královští úředníci. Největší vina 

na ukončení těžby na Kaňku byla dávána panu Jiříku Kolínskému, kterému dělníci vyčítali, že 

k hornictví na Kaňku nemá žádný vztah. Zrovna tak i komise, která podávala zprávu na královský 

dvůr neměla potřebné znalosti. 

Když král Matyáš ukončil svou podporu kaňkovským dolům, někteří havíři Kaňk opustili, 

někteří odešli na pracoviště Turkaňského pásma, ale i to opouštěli a odcházeli. 

Čeští páni se pokoušeli dolování udržet a navrhovali pronájem dolů. O pronájem měli zájem 

hamburští a norimberští kupci, ale z nájmu sešlo, protože čeští páni nesouhlasili s vyvážením stříbra 

ze země České.  

V roce 1617 došlo ke zboření všeho, co staří horníci vystavěli. Dřevo a železo, které tak bylo 

získáno, bylo odvezeno na Vlašský dvůr. Došlo ke zboření i staré radnice u Mladé Plimle vč. odvezení 

materiálu, i když kaňkovští chtěli tento materiál využít. V tomto roce koupil sedlecký opat na Kaňku 

dům „Bašta“. Rada dovolila zapsat tento tento prodej do knih. Kaňkovští proti tomu protestovali, 

protože se vždy dodržovala zásada, že na Kaňku budou pouze havíři a dělníci se vztahem k dolování.  

V roce 1618 byl zničen, pravděpodobně stářím, dubový sloup sloužící k trestání (přivazování) 

provinilců za přestupky.  

V roce 1619 vyslali kaňkovští do Prahy delegaci s žádostí o navrácení podpory na kněze, 

učitele a hlásného odebrané Kaňku v roce 1615. Vyplácení podpory bylo navráceno. V tomto roce 

prodali kaňkovští některé klenoty z kostela sv. Vavřince a zakoupili pro kostel pozemky.  

V roce 1620 byla svedena bitva na Bílé Hoře………………….. 

V tomto roce, den před bitvou, vtrhlo na Kaňk vojsko, které jelo k Praze na pomoc Fridrichovi 

falckraběti. Na Kaňku bylo vojsko jen pár hodin, ale způsobilo mnoho škod. Potřebovalo zásoby pro 

sebe i pro koně.  

Pouze pár dní nato došlo k přepadení skupiny 10 lidí na cestě z Kolína do Čáslavi. Byli 

přepadeni kaňkovskými horníky, kteří 3 z nich zabili a zbylých sedm hodili do šachty při cestě do 

Kutné Hory. Někteří tento pád přežili, ale pachatelé nedovolili jejich záchranu. 

V tomto roce rovněž přišlo na Kaňk 9 mušketýrů, které musela obec platit.  

 

 

Bitva na Bílé Hoře dne 8.listopadu roku 1620 znamenala velký historický předěl 

v Českých zemích. V dalším střípku se podíváme, co vše znamenala pro Kutnou Horu a 

především pro Kaňk. 

 

 

 


